Polimozfizm ve Soyut Sınıflar


ÇOK BİÇİMLİLİK (POLİMORFİZM)
Nesneye yönelik programlamanın önemli kavramlarından biridir. Polimorfizm ile kalıtım içi içe geçmiştir. Bir önceki derste anlattığımız kalıtımda iki taraf vardır: Ana sınıf ve bu sınıftan türetilen alt sınıflar.

Bilgi:

Alt sınıf, ana sınıfa ait tüm özellikleri alır; yani ana sınıf ne yapıyorsa, bu sınıftan türetilen alt sınıf aynı şeyleri yapar. Ancak türetilen sınıfın kendine has özellikleri olabilir.

Ayrıca türetilen sınıfa ait referansın ana sınıfa bağlanması mümkündür. Buna yukarı çevrim denir (upcasting) 

class şekil

{

}

class dikdortgen extends şekil

{

}

şekil ş = new şekil();

dikdortgen d = new dikdortgen();

dikdortgen d1 = new şekil();

Polimorfizm örneği
class Asker{


public void selamVer()


{



System.out.println("Asker selam verdi.");


}

}

class Er extends Asker

{


public void selamVer()


{



System.out.println("Er selam verdi.");


}

}

class Subay extends Asker

{


public void selamVer()


{



System.out.println("Subay selam verdi.");


}

}

public class PolimofizmOrnek {

    public PolimofizmOrnek() {

    }

    public  static void hazirOl(Asker a)

    {

    
a.selamVer();

    }

    public static void main(String[] args) {

        Asker a=new Asker();

        Er e = new Er();

        Subay s = new Subay();

        hazirOl(a);

        hazirOl(e);

        hazirOl(s);

    }

}
Bu yaptığımız örnekte 3 kavram vardır.

1- yukarı çevrim (upcasting)

2- polimorfizm (çok biçimlilik)

3- geç bağlama (late binding)

1- yukarı çevrim, 

Örneğimizde Asker ana sınıftır, Er ve Subay bu sınıftan türetilmiş sınıflardır. Er ve Subay sınıflarının kendine has özellikleri bulunabilir.

Asker ile Er ve Subay arasında kalıtımsal ilişki bulunmasından dolayı; Asker tipinde parametre kabul eden hazirOl() metoduna bilgi olarak Er ve Subay gönderilebilir. Bu olay yukarı çevrimdir(upcasting).

2- Polimorfizm ise, hazirOl() metondaki a parametresinde gizlidir. Yani, a hem Asker, hem Er, hem de subay olabilmektedir.

hazirOl() içindeki a parametresi bir çok biçime girmiştir.

Asker a = new Asker();

Asker a = new Er();

Asker a = new Subay();

3- Geç bağlama (late binding)
Er e = new Er();

hazirOl(e) ;  // yukarı çevrim

hazirOl metodundaki a parametresi Asker tipinde, biz ise Er tipinde bilgi gönderdik. 

Parametredeki a bir Asker asker referansıdır. Soru: Asker referansı olduğuna göre, Asker sınıfındaki selamVer() mi çalışacak, yoksa Er sınıfındaki selamVer()’mi çalışacak? Hanginin çalışacağına ne zaman karar verir? Cevabı, karar çalışma anında verilir. Çalışma anında karar verilmesi, geç bağlamadır. 
Er sınıfına konan selamVer(), Asker sınıfındaki selamVer() metodunu iptal eder (overriding). Yani Er sınıfındaki metot çalışır.

Er sınıfında selamVer metodu olmasaydı, Asker sınıfındaki çalışacaktı.

Alt sınıftan bir nesne oluşturulduğunda hangisinin yapılandırıcısı çalışır?

class Asker

{


public Asker()


{



System.out.println("Asker yapılandırıcı");


}


public void selamVer()


{



System.out.println("Asker selam verdi");


}

}

class Er extends Asker

{


public Er()


{



System.out.println("Er yapılandırıcı");


}


public void selamVer()


{



System.out.println("Er selam verdi");


}

}

public class YapilandiriciCalisma {

    public YapilandiriciCalisma() {

    }

    public static void main(String[] args) {

        //Asker a = new Asker();

        Er e = new Er();

        e.selamVer();

    }

}
Yukarıdaki örnekte,

Er e = new Er();

Yazıldığında önce ana sınıf olan Asker içindeki ypılandırıcı çalıştı, sonra Er içindeki yapılandırıcı çalıştı.

Er içinde selamVer() metodu ise ana sınıftaki metodu iptal etti (yani ezdi)(override), sadece Er içindeki metot çalıştı.
Soyut (abstract) sınıflar ve metotlar
Soyut sınıflar iş yapan sınıflar değildir. Bu sınıflardan nesne oluşturulmaz. Bu sınıflar birleştirici rol oynarlar. Çok rahat bir şekilde bu sınıftan oluşturulan referanslara alt sınıflar bağlanabilir. 

Bir soyut sınıf içinde en az bir tane soyut metot bulunmalıdır. Soyut metotların gövdesi yoktur. Sadece ismi ve parametresi vardır. Soyut sınıftan türetilen sınıflar, soyut metotları iptal etmelidir yani ezmelidir. Aksi takdirde derleme hatası.

abstract void calis();

Burada polimorfizm ve yukarı çevrim söz konusudur.

abstract class Calisan

{


public String pozisyon = "Çalışan";


public abstract void calis();


public void  zamIste()


{



System.out.println(pozisyon+" zam istedi");


}

}

class Mudur extends Calisan

{


public Mudur()


{



pozisyon = "Müdür";


}


public void calis()


{



System.out.println(pozisyon+" çalışıyor");


}


public void  zamIste()


{



System.out.println(pozisyon+" zam değil tatil istedi");


}

}

class Programci extends Calisan

{


public Programci()


{



pozisyon="Programcı";


}


public void calis()


{



System.out.println(pozisyon+" çalışıyor");


}


}

class Pazarlamaci extends Calisan

{


public Pazarlamaci()


{



pozisyon="Pazarlamaci";


}


public void calis()


{



System.out.println(pozisyon+" çalışıyor");


}


}

public class SoyutSinifOrnegi {

    public SoyutSinifOrnegi() {

    }

    public static void mesaiBasla(Calisan[] c)

    {

    
for(int i=0; i<c.length;i++)

    
{

    

c[i].calis();

    

c[i].zamIste();

    
}

    }

    public static void main(String[] args) {

        Calisan[] c = new Calisan[4];

        c[0]= new Pazarlamaci();

        c[1]= new Mudur();

        c[2]= new Programci();

        c[3]= new Pazarlamaci();

        mesaiBasla(c);

    }

}
Neden soyut sınıf?

Örneğin hem cep telefonu ekranına hem de monitöre çizim yapmak isteyelim. Her ikisinin özelliği farkı olduğu için iki tane sınıf yazmalıyız. Bu iki sınıfı soyut sınıf cinsinden oluşturarak birleştirelim.
abstract class Cizim

{


public abstract void noktaKoy(int x, int y);


public void cizgiCiz(int x1, int y1,int x2,int y2)


{



noktaKoy(x1,y1);



noktaKoy(x2,y2);


}

}

class CepTelCiz extends Cizim

{


public void noktaKoy(int x, int y)


{



System.out.println("Cep Tel Nokta Kondu: "+x+ ", "+y);


}

}

class MonitorCiz extends Cizim

{


public void noktaKoy(int x, int y)


{



System.out.println("Monitöre Nokta Kondu: "+x+ ", "+y);


}

}

public class CizimYap {

    public CizimYap() {

    }

    public static void main(String[] args) {

        Cizim c1 = new CepTelCiz();

        Cizim c2 = new MonitorCiz();

        c1.cizgiCiz(2,7,11,-5);

        c2.cizgiCiz(-7,3,12,0);

    }

}
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